



ALUMINIJ

Glasilno delovnega kolektiva tovarne glinice in aluminija »Boris Kidrič« Kidričevo

IZDAJA DELAVSKI SVET
TOVARNE GLINICE IN
ALUMINIJA
»BORIS KIDRIČ«
KIDRIČEVO

Urejuje uredniški odbor:
predsednik Franjo Vrlič,
člani: Alenka Gorup, Sto-
jan inž. Kerbler, Janez
Kostanjevec, Franc Meško,
Andrej Podbreznik, Janez
Sukič, Boris Solovjev, Ru-
di Stelcer in Anton Zadra-
vec.

Odgovorni urednik:
inž. Stane Tonejc
Naslov uredništva:
Aluminij Kidričevo
Tekoči račun pri NB Ptuj
604-19-1-320
Telefon 3 10 95/341
Rokopisov ne vračamo
Tisk: tiskarna časopisnega
podjetja »Mariborski tisk«
Maribor

ST. 10

OKTOBER 1965

LETNIK III.

ENAJST LET PROIZVODNJE IN RAZVOJA TGA

Vsaka obletnica predstavlja določen mejnik v zgodovini našega podjetja in prav je, da se v takih trenutkih za kratek čas ozremo nazaj po prehojeni poti, da iz doseženih uspehov in izkušenj črpamo znanje in moč za bodoče delo. Enajst let je razmeroma kratka doba v zgodovini podjetja, še zlasti če jih primerjamo s stoletno izkušnjo drugih tovarn. Za naš kolektiv pomeni teh enajst let več kot desetletja za marsikatero drugo tovarno, saj smo v tem kratkem času prodri v vse skrivnosti proizvodnje glinice in aluminija; še več: danes proizvajamo glinico in aluminij po najnaprednejši tehnologiji, ki jo marsikje v Evropi še štejejo za avantgardno.

Naš kolektiv je skupaj z vodstvom podjetja kmalu po začetku proizvodnje v letu 1954 spoznal, da mora za vsako ceno slediti modernemu razvoju tehnologije, ker le tako lahko s cenejšo investicijo občutno poveča proizvodnjo. Pristopili smo k preurejanju peči v elektrolizi aluminija za višjo proizvodnjo, v program razširitve pa smo vključili tudi izgradnjo nove elektrolize za 20.000 ton aluminija po moderniziranih koncepcijah. Za tako proizvodnjo bi potrebovali okoli 80.000 ton glinice, vendar takratnega obstoječega stolpnega sistema na to zmogljivost ni bilo mogoče povečati. Našli smo boljšo rešitev z osvojitvijo Pechineyevga predloga za rekonstrukcijo stolpnega sistema v kontinuirani Bayerjev sistem razklopa z izgradnjo nekaterih novih objektov in modernizacijo vseh ostalih obratov glinice. Prav tako bi k že obstoječi mehanizaciji dobili še avtomatiko in daljinsko upravljanje.

Od 31. decembra 1957. leta, ko smo sklenili prvo pogodbo s podjetjem Pechiney o izdelavi inženiringa za rekonstrukcijo in modernizacijo, pa do meseca junija 1963, ko smo izčrpali prvi aluminij iz novih peči, in oktobra 1963, ko smo prešli pri proizvodnji glinice na kontinuirani Bayerjev postopek, je preteklo skoraj šest let. Vsa ta doba je bila izpolnjena s trdo borbo za inozemske in domače kredite ter z napornim študijem dokumentacije kakor tudi z borbo za pravočasno montažo vseh naprav.

Da priprava in realizacija II. faze izgradnje ni bila lahka, vidimo že po tem, da je poleg požrtvovalnega in odločilnega dela lastnega kolektiva pri projektiranju in izgradnji sodelovalo še 23 tujih in 18 domačih podjetij. Med investicijo je podjetje investiralo iz lastnih sredstev okrog 2 milijardi dinarjev, za podražitve in prekoračitve pa je plačalo 925 milijonov dinarjev.

S končano modernizacijo je naše podjetje doseglo tako stopnjo proizvodne zmogljivosti in je v takšni fazi tehničnega razvoja, da mora še naprej uvajati vse tehnične novosti v svoj sistem proizvodnje, to pomeni, da se moramo še nadalje nenehno modernizirati in povečevati naše zmogljivosti, ker lahko le tako držimo korak z modernim razvojem in poslujemo rentabilno. Da je bila v tej smeri politika kolektiva in vodstva podjetja pravilna, nam najlepše priča dejstvo, da zaostreni pogoji gospodarjenja, ki jih je prinesla gospodarska reforma, našega podjetja niso mogli bistveno prizadeti. Ni nam treba razmišljati o preusmeritvi proizvodnje ali pa celo o odpuščanju delavcev, kot to delajo v nekaterih drugih kolektivih. Enajstletni trud našega kolektiva za moderno organizacijo dela, za avtomatizacijo posameznih obratov in moderno mehanizacijo preostalih je obrodil svoje sadove in omogoča, da sprejete mere ne vplivajo na hujše poslabšanje našega ekonomskega položaja.

Naš kolektiv z optimizmom gleda v prihodnost in je pripravljen vložiti svoje znanje in moč v to, da bi bila naša tovarna še večja in lepša. To dejstvo pa nam hkrati zagotavlja, da bomo lahko tudi v prihodnje proslavljali jubileje z novimi delovnimi uspehi.

★ ★ ★

Te dni praznujemo 11 let življenja naše tovarne. Naj bo naša prihodnost obdobje novih delovnih uspehov, ki jih bomo dosegli samo s pridnostjo in umnim gospodarjenjem!



Na stotine ton je steklo iz naših elektroliz v petnajstih letih

Naša največja skrita rezerva - zvišanje izobrazbene ravni članov kolektiva

Je že tako, da smo v času, ko so nam skrite rezerve dan za dnem na jeziku. Iskanje skritih rezerv je postalo pri nas splošna moda. No, nočem se tudi jaz pridružiti širokemu krogu »humoristov«, ki dan za dnem pišejo v naših časopisih (resnih in šaljevih) o skritih rezervah in včasih razdirajo take, ki nimajo ne repa ne glave, in le redki ugotove kaj pametnega in družbeno koristnega. Rad bi napisal čisto resen članek o tem, kje so v našem kolektivu največje rezerve in kako jih kaže izkoristiti.

Seveda si ne lastim za ugotovitve, ki jih bom napisal v naslednjih vrsticah, nobene izumiteljske pravice. Že davno so namreč drugi (bolj pametni od mene) odkrili pa tudi praksa je pokazala, da je produktivnost dela veliko večja v tistih podjetjih, kjer je izobrazbena struktura zaposlenih visoka, kot pa v kolektivih, kjer je izobrazba zaposlenih na nizki ravni. Tudi to je znano, da je v državah, ki slove po visokem standardu (ZDA, Zahodna Nemčija, Švica itd.) izobrazbeni nivo prebivalstva izredno visok. Kaj na primer koristijo državi vsa naravna bogastva, če narod te države strokovno ni sposoben teh bogastev izkoristiti v svojo blaginjo? V najboljšem primeru se okorišajo s temi dobrinami tujci (primer: Kuwait), domačemu človeku pa dajo le drobščine od velikega kosa bele pogče. Nasproten primer pa je majhna Holandska. V tej državi je z zakonom določeno, da mora imeti vsak kmetovalec najmanj

dokončano srednjo kmetijsko šolo. Rezultat tega zakona je izredno visok standard v tej državi.

Prav tako je v podjetju. Kaj nam koristijo še tako moderni stroji, če jih ne izkoristimo, kot bi jih lahko! Primer: v Zahodni Nemčiji je povprečna delovna doba stružnice od 4 do 5 let, pri nas pa do 30 let, a ne zato, ker bi morda bile nemške stružnice slabše, naše pa izredno dobre. Nasprotno, pri njih se stružnica v petih letih amortizira in da najvišji možen odstotek profita (potem jo lahko vržejo med staro železo, ali pa jo prodajo — nam, Jugoslovanom). Našo stružnico pa uporabljamo in jo izključimo iz proizvodnje, šele ko ugotovimo, da smo nekaj let delali na njej z izgubo.

Ta primer je res drastičen, je pa žal resničen. Mar to pomeni, da so jugoslovanski strugarji nesposobni? Nikakor ne! Nesposobni so v večini primerov le naši organizatorji proizvodnje, ki ne znajo

organizirati poteka dela tako, da bi lahko proizvajalec pokazal vse, kar zna in zmora, in bi iztisnil iz sebe in iz stroja vse, kar je praktično in teoretično mogoče. Proizvodnja pa bi morala biti na drugi strani organizirana tako, da bi samodejno izpadli iz proizvodnje vsi nesposobni proizvajalci in slabi stroji.

Kako bomo to dosegli? Najprej in najbolj neposredno z zvišanjem izobrazbene ravni zaposlenih. Tako bomo tudi najhitreje uresničili parolo: sposobnega človeka na ustrezno delovno mesto! Kajti, če bomo imeli vsi za svoja delovna mesta ustrezno izobrazbo, se ne bo nobeden več bal za svoj »stolček«, ne bo več privilegijev, odnosi bodo bolj tovariški in lahko si bomo iz oči v oči rekli use o naših dobrih in slabih lastnostih. Pa naj bo dovolj posploševanja. Poglejmo raje, kako je v našem kolektivu in kakšna je izobrazbena struktura v TGA.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Ob prazniku naše tovarne iskreno čestitamo vsem sodelavcem, ki so dopolnili deset let neprekinjene zaposlitve v našem podjetju

IZ DE GLINICE:

Franc Bedrač, Alojz Bek, Janez Bračič, Martin Cafuta, Anton Dvoršak, Valentin Dominko, Vinko Dovečar, Jakob Drevensšek, Franc Fric, Jakob Gojkošek, Ivan Hertiš, Jože Horvat, Janez Horvat, Stanko Irgl, Jože Kokoonik, Franc Kozoderc, Stefan Kreslin, Ivan Kociper, Alojz Krajnc, Franc Kojc, Vinko Kokol, Janko Krajnc, Rudolf Kurbus, Janez Ljubec, Martin Lovrenko, Vinko Lepej, Ludvik Mlakar, Jakob Mesarič, Jurij Mohorko, Stanko Munda, Martin Merc, Franc Meško, Stefan Milnarič, Jože Marušek, Karl Podgoršek, Vinko Pšajd, Anton Repinc, Mihael Rojko, Jože Selinšek, Stanko Seidl, Anton Sakelšek, Franc Stumberger, Anton Stumberger, Franc Smid, Franc Simenko, Franc Tement, Franc Topolovec, Peter Vrtnjak, Anton Zebec, Anton Žumbar, Franc Zlahtič in Anton Žolger.

IZ DE ALUMINIJA:

Eugen Andrejek, Stanko Bedenik, Rudolf Bedenik, Blaž Bednički, Stanko Bezjak, Franc Ciglar, Viktor Copak, Janez Drevensšek, Anton Eržen, Martin Emeršič, Konrad Fladung, Jože Fideršek, Ivan Pištrapec, Stefan Fras, Jože Frank, Janez Flajs, Franc Gerdak, Jakob Gajzer, Jurij Horvat, Leopold Horvat, Stanko Hojnik, Alojz Habjanič, Viktor Ivanuša, Franc Jus, Franc Junger, Adolf Kosi, Ivan Krajnc, Jože Koletnik, Avgust Kiselak, Matija Kosi, Matija Klep, Franc Kokol, Ivan Kirbiš, Karl Kelc, Stefan Kocmut, Ivan Kukovec, Jože Kovačec, Viktor Klasič, Zvonko Kelc, Stanko Kosi, Janez Kristovič, Feliks Kmetec, Stanko Kosec, Ivan Kojc, Jože Kardinar, Avgust Kirbiš, Anton Levičnik, Anton Lovrenčič, Ivan Leben, Ivan Lebar, Janez Lovrenčič, Alojz Miložič, Rudolf Mislovič, Ivan Majoško, Ludvik Mlinarič, Janez Meznarič, Stanislav Majcen, Franc Potočnik, Janez Pukšič, Stanko Pukšič, Albin Ranfl, Anton Rotoajn, Stefan Rakuš, Ivan Reich, Stanko Senjor, Jože Sagadin, Jože Spevan, Lovro Smolinger, Jože Skledar, Avgust Skledar, Anton Sabeder, Janez Spoljar, Ivan Serot, Martin Simenko, Ivan Šef, Ivo Tušek, Jože Trstenjak, Vinko Topolovec, Stefan Tašner, Jože Vtič, Anton Vidovič, Andrej Vidovič, Anton Vaupotič, Leopold Valh, Viktor Vogrinc, Jakob Vindiš, Franc Vuk, Anton Veselič, Janez Zavec, Stanko Zamuda, Franc Zamuda, Ferdo Zavrtnik, Franc Zinko in Anton Belšak.

IZ DE ENERGETIKE:

Ivan Bračko, Janez Bauman, Franc Černivec, Jakob Drobnač, Franc Felician, Ivan Kramberger, Franc Kumer, Ivan Lozinšek, Stefan Levanič, Josip Murata, Franc Mlakar, Anton Petek, Roman Plajnshek, Franc Planinšek, Franc Peplnik, Janez Planinšek, Jože Perkovič, Maks Rozman, Miha Samprl, Avgust Soštar, Martin Turk, Alojz Zorec, Ivan Zelenjak in Franc Žunkovič.

IZ DE VZDRŽEVALNI OBRATI:

Mihael Anžel, Franc Arnuš, Franc Bezjak, Ludvik Bedrač, Albin Bombek, Maks Dovečar, Franc Drevensšek, Ludvik Forstnerič, Anton Fajfarič, Stanko Feguš, Janez Gajzer, Janez Hebar, Franc Jelen, Mihael Jeza, Janez Jurič, Konrad Jakelj, Anton Kozoderc, Marjan Kuret, Milan Kukec, Stepan Krikovič, Anton Krajnc, Franc Murko, Jože Mlakar, Franc Meznarič, Ivan Palfy, Maks Planinc, Anton Pulko, Jože Pauko, Franc Petrovič, Anton Primožič, Rudi Petrovič, Jože Pihler, Anton Perger, Anton Pišek, Janez Roškar, Martin Spenšek, Ivan Sok, Franc Segula, Vladek Serc, Franc Sirovnik, Alojz Šmigoc, Janez Tašner, Jurij Topolovec, Jože Turk, Ivan Voglar, Anton Vernig, Anton Veselič, Anton Zajc, Janko Zajšek in Ferdo Zupančič.

IZ DE PROMET:

Anton Bratušek, Matevž Černenšek, Silbo Fijavž, Janez Gobec, Ciril Hrovat, Anton Kovač, Anton Kolar, Anton Kmetec, Davorin Meško, Anton Nežmah, Janez Potočnik, Ivan Pinterič, Franc Pišek, Dominik Rumež, Janez Verlak, Anton Zadavec in Stanko Žnidar.

IZ DE OSREDNJIH SLUŽB:

Alojz Andrašič, Martin Arnuš, Majda Babnik, Franc Borovnik, Lovro Beranič, Ana Brandstätter, Jože Čatorič, Vera Dobljekar, Vinko Dobnik, Terezija Galun, Katca Gegič, Zlata Hazabent, Jože Hemghelman, Ivanka Hablas, Stanko Jurgec, Ignac Lončarek, Anica Lah, Vida Lončarič, Ljudmila Mojzer, Roman Majer, Alojz Majcen, Janez Primožič, Drago Petkovič, Martin Ranfl, Martin Šprah, Franc Vuk in Nada Zaspán.

ELS

Ob letni konferenci tovarniškega komiteja ZMS

20. OKTOBRA 1965 JE BILA LETNA KONFERENCA TOVARNIŠKEGA KOMITEJA ZVEZE MLADINE SLOVENIJE TGA KIDRIČEVO, KI SO SE JE, RAZEN NEKAJ VEČ KOT ŠTIRIDESET MLADINCEV, UDELEŽILI TUDI SEKRETAR OBCINSKEGA KOMITEJA ZMS RIHARD ROZMAN, PREDSEDNIK DS VIKTOR PRELOG, SEKRETAR TOVARNIŠKEGA ODBORA SINDIKATA IVAN MAZERA IN PREDSTAVNIKI MLADINSKEGA AKTIVA IZ RUŠ.

Konferenco je otvoril in pozdravil vse navzoče Andrej Podbreznik — predsednik TK v prejšnji mandatni dobi, ki je v nadaljevanju svojega poročila o delu med drugim dejal:

»V našem delovnem kolektivu je za preteklo obdobje značilno razgibano politično in gospodarsko življenje. V letošnjem letu smo proslavljali 20-letnico osvoboditve izpod fašističnega jarma, 20-letnico rojstva nove socialistične Jugoslavije, 20. dan mladosti.

Drugi važen dogodek je rojstvo gospodarske reforme. Z uvedbo gospodarske reforme so, kakor povsod drugod, tudi pri nas nastopile določene spremembe v gospodarskem poslovanju kolektiva in v življenju vsakega posameznika. Gospodarski učinek takšnih sprememb bomo lahko popolnoma ocenili šele pozneje, vendar je že danes popolnoma jasno, da mora v vse koticke gospodarskega mehanizma prodreti pojmovanje, da je neizogibno ekonomsko in racionalno gospodarjenje na novih temeljih hkrati s stalnim razvijanjem socialističnih odnosov, ki se na teh temeljih lahko hitreje razvijajo. Tako je reforme razumel neposredni proizvajalec in zato ji tudi daje vso podporo.

Osnovna naloga organizacije ZMS ob izvajanju reforme pa je usmeriti mlade ljudi v iskanje notranjih rezerv in odkrivanje vseh tistih slabosti, ki zamgljujejo namenoma ali slučajno osnovna načela reforme. Mladi ljudje morajo iskati poti, da se modernizira proizvodnja in to proizvodnja na višji ravni. Potrebno bo bolj vztrajno začeti razpravo o mestu in vlogi strokovnih kadrov v moderni proizvodnji in uvajanju ustreznih kadrov na vodilna delovna mesta. Skratka, največja naloga mladih je v tem, da se vsestransko zavzamemo za povečanje in izboljšanje proizvodnje.

Potem se je na kratko dotaknil dela mladinske organizacije v preteklem obdobju:

»V programu dela smo si zadali nalogo, da bomo poživili politično ideološko delo v organizaciji. To smo nameravali uresničiti preko seminarjev, ki jih organizira centralni komitej ZMS v mladinskem izobraževalnem centru v Bohinju, in preko seminarja, ki smo ga nameravali organizirati v lastni režiji, vendar do tega ni prišlo. Širšega ideološko-političnega dela letos ni bilo in tako so mladinci in mladinke ostali pri individualni ideološko-politični izobrazbi.

Ugotavljamo, da so se mladi v zadnjem času uspešno vključevali v proizvodni proces in po svojih močeh prispevali k dobremu delu. Kljub tej ugotovitvi pa moramo še z večjim poletom in vztrajnostjo nadaljevati to, kar smo začeli. Vemo namreč, da proizvodnja glinice in aluminija periodično ne dosega plana — ne mislim iskati vzrokov za to, ampak se ho-

čem omejiti na to, kako proizvajalci lahko vplivajo na dosego plana in spričo tega na osebni dohodek. Iz analiz, ki jih je napravilo vodstvo podjetja, je razvidno, da na doseganje plana vse bolj vpliva delavec pri proizvodnih napravah. Posebej je to čutili pri posluževanju elektrolitskih peči. Tega se moramo zavedati, saj je od proizvodnih uspehov odvisno poslovanje podjetja, naši osebni dohodki in naš standard. Da bomo tej nalogi dorasli, se bomo morali še naprej strokovno izobraževati in izpopolnjevati. Zahtevni tehnološki procesi zahtevajo namreč, kljub tehnično zelo izpopolnjeni proizvodnji, delavca, ki dobro pozna naprave, s katerimi rukuje, kakor tudi sam tehnološki proces. Vse to narekuje strokovno izpopolnjevanje obstoječe delovne sile, od katere je odvisno pravilno izkoriščanje proizvodnih zmogljivosti. Najtežje je pri poklicih, ki so specifični za podjetje in za katere ni nobenih šol, v katerih bi delavci pridobivali strokovno izobrazbo. Z zadovoljstvom lahko ugotavljamo, da je letos izobraževalni center podjetja organiziral vrsto tečajev za pridobivanje polkvalifikacije, kvalifikacije in visoke kvalifikacije. Mislim, da je prav ta center kovačnica naših kadrov, skozi katero bi naj šel vsak član našega kolektiva.

V preteklem obdobju, ki ga obravnavamo na današnji

doma nismo priredili nobenega športnega tekmovanja. Pri tem ne morem mimo dejstva, da je šport blizu predvsem mladim ljudem in da prav mladi ljudje tvorijo jedro v določenih športnih panogah, s katerimi smo se proslavili že daleč izven meja naše domovine.

Predsednik je omenil še delo v organih upravljanja z besedami:

»Ze vrsto let govorimo o mladih v organih upravljanja, da jih je premalo in da bomo morali v prihodnje temu posvečati več pozornosti. Letos ni v upravnem odboru nobenega mladince, v DS so sicer trije, vendar vsi starejši od 25 let, medtem ko so v delovnih enotah razmere skoraj enake. Vsekakor bomo v prihodnje ravno tu morali mnogo storiti. Organizacija ZM si mora pridobiti ugled med kolektivom, njeni člani se bodo morali uveljaviti in tako doseči zaupanje svojih starejših tovarišev. Le tako bomo v prihodnje lahko govorili o večjem številu mladih v organih upravljanja — ne o predstavnikih mladine, ampak o enakopravnih članih kolektiva, o enakopravnih upravljalcih.

Opaziti je tudi nedejavnost in izogibanje dela nekaterih mladih članov ZK. Mislim, da je potrebno temu vprašanju ravno na današnji konferenci posvetiti vso pozornost,« je zaključil predsednik Podbreznik svoje poročilo in prosil za raz-



Mladi želijo vedno naprej...

konferenci, je bilo delo na kulturno-zabavnem in športnem območju še najuspešnejše. 21. marca je mladina Kidričevega na pobudo mladine iz aktivnega naselja organizirala in izvedla uspešno zabavno-glasbeno oddajo s quizom, ki je imela naslov Slovo od zime. Nedvomno se je s to prireditvijo, kakor tudi s prireditvijo ob dnevu mladosti, mladina Kidričevega na tem področju uveljavila in prav bo, če bomo tudi v prihodnje dosegali tu enake in še večje uspehe.

Manj uspešno je bilo športno življenje, saj so se naši mladinci udeležili le enega športnega srečanja v Rušah, medtem ko

pravo. Kljub kopici problemov si mladi, kot kaže, niso imeli kaj povedati, saj je bila razprava slaba in neplodna in diskutanti niso povedali nič bistvenega.

V novi komite so bili izvoljeni po trije člani iz vsakega izmed treh mladinskih aktivov:

- Iz aktivnega naselja:
1. Marjan Krajnc,
 2. Karel Selan,
 3. Brigita Zimic.

Iz aktivna uprava — vzdrževalni obrati:

1. Filip Dolinar,
2. Anton Kokol,
3. Helga Stajneker.

(Nadaljevanje na 7. strani)

OGLEDALI SMO SI RUDNIK VELENJE IN TE ŠOŠTANJ

Vsako leto ima gasilsko društvo naše tovarne načrtovano v svojem delovnem planu strokovno ekskurzijo. Cilj te ekskurzije je, da vidimo, kako je urejena požarno-varnostna preventiva v drugih kolektivih, kakšno imajo gasilsko orodje, in da se pogovorimo o težavah, ki nastajajo pri našem delu.

Ker je bila želja vseh naših članov, da obiščemo naš največji rudnik lignita — Velenje, da bi videli, kakšna je požarno-varnostna preventiva in reševalne ekipe in kakšno je njihovo delo v takem kolektivu. Večina članov našega društva še ni imela priložnosti videti naprave v rudniku in termoelektrarni, zato je upravni odbor sklenil, da bo strokovna ekskurzija v rudnik lignita Velenje in termoelektrarno Šoštanj.

V soboto, 25. septembra, se je 25 članov našega društva odpravilo s tovarniškim avtobusom v Velenje. Tam so nas sprejeli člani industrijskega gasilskega društva. Najprej smo si šli ogledat termoelektrarno Šoštanj. Tu nam je prijazen vodič pokazal in razložil pot premoga od rudnika

pa prek mlinov do kotlov, ki proizvajajo paro, ki žene ogromne turbine. Vsi smo si z zanimanjem ogledovali te ogromne cevovode, transporterje, kotle in komandne prostore. Poseben vtis je na nas napravila velika dvo-



Peter med člani v parku zdravilišča v Topolšnici

rana, v kateri so tri ogromne turbine, ki proizvajajo skupno 135 MV električne energije. Za ogromno betonsko zgradbo stojijo transformatorji in razdelilna postaja z daljnovodom. Tu smo videli ogromne naprave, ki iz odpadnega premoga ustvarjajo tako dragoceno električno energijo.

V rudniku lignita smo si ogledali obrat — novi jašek, dvigala, ki dvigajo premog iz glo-

(Nadaljevanje na 8. strani)

Borci smo se sestali

Konec septembra smo imeli člani aktiva ZB NOV, zaposleni v tovarni, svoj sestanek. Ob tej priložnosti smo obravnavali delo članov in odbora aktiva v tovarni. Iz poročila sekretarja aktiva in iz diskusije, ki se je razvila po poročilu in v katero je živo poseglo več članov ZB, je bilo videti, da našim članom ni vseeno, kako bomo pri nas v prihodnje delali, da bomo pravilno izvajali gospodarsko reformo, kar je najvažnejše za naše splošno gospodarstvo in nadaljnje razvijanje delavskega samoupravljanja. Zato je vse bolj potrebno, da poživimo naše družbeno-politično življenje.

Člani ZB smo si zadali nalogo, da bomo z vsemi silami pomagali izvajati ukrepe nove gospodarske reforme, s katero bomo naredili velik korak k boljšemu gospodarjenju, večji proizvodnji ter s tem dosegli višjo življenjsko raven naših delovnih ljudi. Člani ZB se zavedamo, da moramo, kot v času NOB, biti v prvih vrstah, se boriti proti vsem negativnim pojavom pri izvajanju gospodarske reforme, ki jo moramo, kot že mnoge druge naloge, uspešno izvesti skupno z vsemi člani kolektiva. V vsem tem pa bomo uspeli le z večjo

pridnostjo pri delu in z večjim čutom odgovornosti.

Naši člani so ostro kritizirali prenizke kazni za poneverbe, gospodarski kriminal, tatvine in druge prestopke. Saj so bili med vojno za košček vzete kruha ljudje tudi ustreljeni — danes pa tako milo kaznujemo ljudske škodljivce, ki poneverjajo milijone in živijo na lahek način na račun naše skupnosti.

Ugotovili smo, da je bilo delo aktiva pravilno zastavljeno, zato tudi v večini primerov uspešno, saj je bil odbor aktiva v zadnjem letu res aktiven in je našel pravo mesto v tovarni za politično delo in pravo pot za reševanje problemov naših članov. Zato je odbor sodeloval z organi upravljanja, s političnimi organizacijami, s predstavnikoma podjetja in s strokovnimi vodstvi delovnih enot.

Ti sestanki, na katerih smo v večini primerov naleteli na razumevanje, so bili plodni.

Na tem sestanku smo sklenili, da se bomo po V. kongresu ZB v Sarajevu zopet sestali, obravnavali delo kongresa ZB, še posebej sklepe in si na podlagi letih zadali nove naloge aktiva ZB v podjetju. J. E.

Ob 20-letnici osvoboditve in 15-letnici delavskega samoupravljanja

Ze v vsem letu 1965 obujamo spomine na 1945. leto bodisi s kulturnimi prireditvami, z meddruštvenimi fizikalnimi tekmovanji, izleti ali drugače. Tudi na gospodarskem polju ne moremo ob tej pomembni obletnici prezeti naših dvajsetletnih uspehov, s katerimi začnemo zdaj ob reformi novo obdobje naših naporov za boljši jutrišnji dan.

Ker je ta obletnica v istem času kot petnajsta obletnica našega delavskega samoupravljanja, menim, da imamo tudi na tem področju dovolj uspehov, ki se jih lahko spomnimo. Nima nam namena na dolgo in široko razlagati, da je 27. junija 1950 zvezna ljudska skupščina sprejela zakon o upravljanju državnih gospodarskih podjetij po delovnih kolektivih, temveč bom poskušal prenesti v članek nekaj besed, ki so bile izrečene na primopredajni seji prvega delavskega sveta v našem kolektivu.

Res je, da je 18. avgust 1950 daleč za nami, da smo med tem časom našo tovarno tako rekoč skoraj obrnili na glavo in proizvedli precej tisoč ton glinice in tudi aluminija, vendar še obstajajo pisani in živi spomini na dan, ko je bila izpolnjena želja, da delavec-proizvajalec soodloča o svojem proizvodu in višku dela.

Prva seja delavskega sveta, ki je bila v nekdanjih barakah pred gradom, tam, kjer so danes pašniki, je bila zelo slovesna. Takrat še nismo imeli seje dnevnice, zvočnikov, mikrofonov in magnetofonskih trakov, zato je bila grobna tišina, da ne bi kdo preslišal kakšne besede.

Ob navzočnosti zastopnikov generalne direkcije za barvne kovine je takratni direktor Viktor Stopar prečrtal primopredajno poročilo.

Ker se je takratna dejavnost bistveno razlikovala od dela, ki ga danes opravlja naš kolektiv, in so bile tudi naloge delavskega sveta in upravnega odbora v marsičem drugačne, bom zvr-

stil nekaj odlomkov iz tega poročila. Predvsem bi rad opozoril na to, da naj vsakdo, ki bo bral te odlomke, pomisli, da je bilo to pred petnajstimi leti, ko nismo imeli nobenih izkušenj o delavskem samoupravljanju in ni bilo na voljo nobene tovrstne literature.

Iz poročila: Glede na zakon o upravljanju državnih gospodarskih podjetij je moja dolžnost, da vam podam poročilo o dosedanjih in bodočih nalogah; leto naj prikaže dosedanje uspehe in slabosti pa tudi pot k bodočemu delu.

Tovarno so začeli graditi že v času okupacije, in to iz več razlogov. Glavni namen okupatorja je bil, da bi izkoristil naše delovne ljudi, da bi jih vpregel v svoj vojni imperialistični stroj, saj je začel graditi tovarno z našimi ljudmi, ki so živeli tu pod varstvom bajonetov in žičnih ograj. Naši delovni ljudje so morali delati kot sužnji in še slabše, okupator pa je še na druge načine uničeval naš mali narod.

Drugi vzrok so bila naša naravna bogastva v rudnikih boksita in premoga in v naših vodah, ki dajejo električno energijo. Vrednost, ki jo je okupator zapustil ob naš zmagi, je bila skupno 124.304.490 dinarjev, in to v gradbenih objektih 53 milijonov dinarjev, v opremi pa nekaj čez 67 milijonov dinarjev. Okupator je imel že precej opreme nagradene v tovarni, a jo je zadnje mesece odvlekel proti zahodu.

Med drugim je tovariš direktor navedel, da so bile investicije do 31. 7. 1950 naslednje:

Leto graditve	Plan	Ostvarjeno v 000 din	%
1942—1945	—	124,204	—
1945	—	2,116	—
1946	—	8,171	—
1947	—	325,999	—
1948	531,157	446,253	84
1949	813,423	393,664	48,4
1950	568,510	109,646	19,2

Skupno 1,410.053

1945—1946: Dodeljeni krediti v teh letih so bili v celoti izkoriščeni in so se uporabili za očiuvanje ter vzdrževanje gradbenih objektov in opreme (miniziranje opreme in popravilo streh).

1947: Za to leto je bilo dodeljeno 325,999.000 dinarjev investicijskega kredita za nadaljnja gradbena dela na industrijskih objektih, za nabavo in montažo opreme. Prav tako smo v tem letu pričeli graditi novo naselje Strnišče.

1948: V tem letu smo pričeli z graditvijo dvoran za elektro-lizo, usmerjevalce in stikalnice in nadaljevali z graditvijo mešalnice v glinici. Za te objekte bi morali izdelati gradbene načrte in izdobračiti opremo Madžari.

V tem letu se je začela trnova pot pri izgradnji naše tovarne, ker je zaradi neugodne politične situacije z vzhodnimi državami prišlo do prekinitve aluminijanskega sporazuma in je ostal lep del našega dobroimetja neizkoriščen, ker so Madžari enostavno prekinili dobavo opreme za nas.

V poročilu za leto 1949 je rečeno: V tem letu smo nadaljevali z graditvijo industrijskih objektov, vzporedno pa z graditvijo družbenega standarda. Po prekinjenem aluminijanskem sporazumu smo sklepali nove pogodbe z inozemstvom na za-

hodu za opremo industrijskih objektov.

Kolika je bila skrb za naše delavce in nameščence, je razvidno tudi iz graditve novega bodočega mesta v Strnišču. Prvotni program je predvideval poleg izgradnje naselja v Strnišču tudi še izgradnjo stanovaljskih blokov na Sp. Bregu pri Ptujju.

Ta varianta je bila pozneje izločena in tako pravi poročilo dalje: sedaj gradimo vse stanovaljske objekte v Strnišču. Do sedaj imamo naseljene 4 stanovaljske bloke. Vsak ima 18 družinskih stanovanj, ki nudi-

jo udoben in prijeten dom našim delavcem in nameščencem po vsakdanjem 8-urnem delu. V kratkem bomo dogradili še stanovaljske in samske bloke ter tako zagotovili zadostno količino stanovanj našemu delovnemu kolektivu. V kratkem bo dograjena tudi nova delavska restavracija, ki bo poleg blokov med najlepšimi objekti v naši državi.

Nato je tovariš direktor v svojem poročilu prikazal še številčno stanje zaposlenih, številčni pregled po strokah in kvalifikacijah. Zanimiv je podatek, ki pravi, da smo imeli zaposlene 3 inženirje in 6 tehnikov in povprečno 80 kvalificiranih delavcev (takrat še ni bilo visoko kvalificiranih) in smo s temi dosegli velike uspehe pri izdelavi opreme in montaži tovarne. V letu 1950 je bilo povprečno 689 zaposlenih, delovna disciplina pa je bila na primerni višini.

Pri tej obravnavi tudi ni moglo izostati poročilo o osebnih prejemkih, ki so znašali z ozirom na povprečje plač:

Leto	Kvalific.	Polkvalific.	Nekvalific.	Inženirji
1947	3.800	3.000	2.600	7.766
1948	4.500	3.000	2.900	7.000
1949	4.330	3.500	3.100	7.000
1950	4.700	3.700	3.200	6.090

Leto	Tehniki	Pom. teh. osebje	Administr. moči	Pomožno osebje
1947	3.649	2.600	3.200	2.700
1948	4.250	3.000	3.650	3.260
1949	4.200	3.000	3.200	3.300
1950	3.810	2.750	2.930	3.110

V poročilo je bila zajeta tudi naša dejavnost na kmetijskem posestvu, nadalje še gozdarstvo, delavske uslužbenske restavracije in industrijski magacin (trgovina z mešanim blagom).

Podano je bilo še posebno poslovno poročilo gospodarskega računskega sektorja, ki je izkazovalo finančni položaj celotnega podjetja.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Kako naj poslujemo s skladom tovariške samopomoči?

Pred nekaj dnevi je tovarniški odbor sindikata izdal anke-to, v kateri naj bi člani kolektiva odločili, kako naj posluje-mo s skladom tovariške samo-pomoči. Gre dejansko za dve anketi, ki vsebujeta nekatere spremembe v zvezi z izplačili iz sklada. Do anket je prišlo na pobudo članov kolektiva, ki že nekaj let opozarjajo, da bi v pravilnik sklada morali vne-sti določene spremembe odnos-no dopolnitve, ker sedanji prav-ilnik ne ustreza dejanskim potre-bam in možnostim poslova-nja.

Veliko predlogov je bilo, da bi v sklad vključili upokojene člane kolektiva (po sedanjem pravilniku ti člani kolektiva ni-majo nobene pravice in tudi ne obveze po odhodu iz kolektiva) in prav tako tudi starše članov kolektiva. Za vključitev upoko-

jencev v sklad ni bilo nasprotu-jočih si predlogov, ker so vsi, ki so to večkrat predlagali, mnenja, da so upokojenci tudi prispevali v sklad in naj bi tu-di imeli pravico do izplačil. Po-stavljali so le vprašanje, kako naj obravnavamo tiste upoko-jence, ki so odšli iz kolektiva, preden se je sklad ustanovil. Po daljši razpravi in predlogu sekretariata tovarniškega od-bora bomo tudi tem upokojen-cem priznali pravico do izpla-čila. Omenimo še to, da upoko-jeni člani kolektiva po odhodu iz podjetja ne bi imeli več ob-veznosti do sklada, kar pomeni, da ne bi plačevali mesečnega prispevka, tako kot drugi člani kolektiva.

Predvsem sta si nasprotna dva predloga: Nekateri člani kolektiva predlagajo, da bi iz sklada izplačevali le v primeru smrti starša člana kolektiva, ki ga vzdržuje član kolektiva ozi-roma še bolj natančno, ki živi v skupnem gospodinjstvu s čla-nom kolektiva. Sočasno predla-gajo, da pri tem ne bi smelo biti omejitve glede pravic do sredstev iz sklada v primeru smrti tasta ali tašče, ki jih vzdržuje član kolektiva (po predlogu v anketi so zajeti le starši člana kolektiva).

Nasprotni predlog je, da bi član kolektiva participiral pri izplačilu v primeru smrti star-šev, ne glede na to, če živi v skupnem gospodinjstvu ali ne. Ta predlog opravičujejo s tem, da ima član kolektiva stroške v primeru smrti svojih staršev, ne glede na to, če živi v skup-nem gospodinjstvu s starši ali ne.

Kateri od teh predlogov bo obveljal, še ni znano. Zato se bodo morali odločiti člani kolektiva, ko bodo obravnavali predlog pravilnika sklada.

Vprašanju samcev bo potreb-no prav tako posvetiti več po-zornosti kot doslej. Sedanji pravilnik predvideva, da se v primeru smrti člana kolektiva — samca, krijejo iz sredstev skla-da le pogrebni stroški do viši-ne 40.000 dinarjev. Pri tem se postavlja vprašanje, ali niso tu-

di tisti, s katerimi živijo sam-ci (vzemimo na primer starši), prav tako upravičeni na enak delež kot ostali upravičenci. Tu-di spričo tega je več predlogov. Eni so mnenja, da po smrti čla-na kolektiva — samca, starši ni-majo tolikih potreb po pomoči, ker njihov glavni vir dohodka ni bil osebni dohodek umrlega člana kolektiva. Kaj pa tisti starši, ki nimajo drugih dohodkov (ali pa so ti za življenje nezadostni) razen dohodkov, ki jih je prinašal v skupno gospo-dinjstvo umrli član našega kolektiva? Tudi takih primerov je nekaj.

Takoj po izidu ankete so se-kretariatu tovarniškega odbora postavili nekaj vprašanj, ki bi po sprejetem pravilniku (predlogi v anketah) postala v posa-meznih primerih sporna. Vze-mimo tak primer:

Umrli je upokojeni član kolektiva, katerega otrok je zapo-slen v našem kolektivu. Po ka-terem kriteriju naj obravnavamo ta primer? Po tistem, ki obravnavajo upokojence, ali po ti-stem, ki obravnavajo starše. Naj-bolj pravično bi bilo, če bi v tem ali podobnih primerih upo-rabljali člene, ki so neposredno obravnavali dogodek. V našem primeru bi morali to zadevo obravnavati kot smrt upokojenca in ne kot smrt staršev.

Naslednje vprašanje: v kolektivu je zaposlenih več članov ene družine. Umre jim eden od staršev. Kateri od zaposlenih bo imel pravico do sredstev iz sklada? Menimo, da to vpraša-nje ne bi smelo biti sporno, saj je dolžnost otrok dostojno po-kopati starše.

Se več vprašanj je bilo, ven-dar menimo, da ni potrebno obravnavati vsako vprašanje posebej, dokler komisija, ki bo delala pravilnik, ne bo izdala odnosno pripravila predlog novega pravilnika, ki bo šel v obravnavo članom kolektiva. Vsekakor pa bo morala komisi-ja upoštevati predloge članov kolektiva, ker bo samo tako novi pravilnik izrazil volje večine članov kolektiva. mi



»Sama«

Koriščenje letnega dopusta za delavce, ki so se v letu 1965 zaposlili v našem podjetju

Obveščamo vse člane kolektiva, ki so se v letu 1955 zaposlili v našem podjetju, da imajo v smislu čl. 62, točke 3. in 4. temeljnega zakona o delovnih razmerjih pravico do koriščenja rednega letnega dopusta za leto 1965 po 11 mesecih nepretrganega dela in če v delu niso imeli presledka.

Če preide delavec neposredno ali s presledkom do treh dni z dela na delo iz ene delovne organizacije v drugo, se ne šteje, da je imel v delu presledek.

Cas, ko je bil delavec v delovnem razmerju, preden je odšel na odslužitev ali doslužitev vojaškega roka, se mu šteje v delovno razmerje za pridobitev letnega dopusta, kolikor se neposredno po odslužitvi ponovno zaposli.

Vsi člani kolektiva lahko uveljavljajo svojo pravico do rednega letnega dopusta v svoji delovni enoti s tem, da predložijo potrebno dokumentacijo, in sicer: delavec, ki je bil zaposlen v drugem podjetju, mora predložiti potrdilo prejšnjega delodajalca, iz katerega naj bo razvidno, da tam ni izkoristil letnega dopusta, delavec pa, ki je prišel iz JLA, predloži vojaško knjižico, na osnovi katere se bo ugotavljala prava do rednega dopusta.

V zvezi s tem pozivamo vse delavce, ki sodijo, da so v našem podjetju upravičeni do letnega dopusta, naj ga na osnovi potrdil zahtevajo v svojih DE, da bodo lahko vodstva DE pravočasno ukrenila vse potrebno za izdajo odločb o koriščenju dopusta.

Opozarjamo vse delavce, ki imajo pravico koristiti dopust v smislu tega obve-stila, da naj to obvestilo upoštevajo, ker letnega dopusta ni mogoče koristiti v naslednjem letu, kolikor ga delavec ne nastopi v tem letu.

Za vsa potrebna pojasni-la pa se delavci lahko obra-čajo tudi neposredno na kadrovska socialna služba podjetja. EP



Srečanje

Staršem v premislek

Kidričevo je dobilo nov otroški vrtec in jasli. Res lepa zgradba, svetla, prostorna, z moderno, ekonomično razporeditvijo prostorov. Vrtec lahko sprejme 75 otrok, jasli pa 25. Verjamemo, da se bodo naši malčki počutili v njej kar najbolj. Sicer pa je o tem bilo že veliko napisano.

Poglejmo sedaj, kakšen je namen te ustanove. V varstvu so predvsem otroci zaposlenih staršev in nepopolnih družin. Smiselno uporabljanje varstvenih ustanov pa ovira dejstvo, da je še vedno premalo pomoči pristojnih organov socialnega varstva za oskrbovanje socialno ogroženih otrok v varstvenih ustanovah, saj starši plačujejo za otroka v jaslih 8.000 din, v vrtcu pa 7.200 din na mesec.

V industrijskih središčih, kot je to primer v Kidričevem, je večina staršev zaposlena. Da pa bi bili starši, predvsem matere, na delu miselno zbrane in da ne bi bilo velikih izostankov z dela, so bile ustanovljene vzgojnovarstvene ustanove.

Zakaj se imenujejo vzgojnovarstvene?

Otroka lahko varuje stara mama, starejša sestra, soseda, vprašanje pa je, ali ga tudi dobro vzgaja. Ni pa potrebno posebno pojasnjevati, kakšne posledice ostanejo, če je otrok v odsotnosti staršev prepuščen sam sebi. V ustanovah je vzgojiteljski kader, ki ima razen varstva pomembnejšo nalogo — pravilno vzgajati otroka, ki mu je zaupan.

V tej vzgojnovarstveni ustanovi pa so vključeni samo predšolski otroci. Kako pa je z otroci, ki že obiskujejo šolo? Ti pa so večinoma prepuščeni cesti, kar se kaže v slabi vzgoji, šibki prehrani in slabih učnih uspehih. Posebno zadnje je zelo zaskrbljujoče, saj vemo, da brez končane osemletke otrok nima pogojev za nadaljnje poklicno izobraževanje.

Da bi se te razmere izboljšale, je potrebno organizirati dopolnilno šolsko izobraževanje za vrsto šolskih otrok, ki so potrebni dopolnilnega varstva. Otroci bi bili po pouku oziroma pred poukom (odvisno od tega ali imajo pouk dopoldne ali popoldne) v taki ustanovi, kjer bi s pomočjo učiteljev in vzgojiteljev koristno uporabili čas, ko so starši v službi.

Osemletka v Kidričevem je ob pričetku pouka začela zbirati prijave, žal pa je samo sedem staršev sodilo, da je tako dopolnilno šolsko varstvo potrebno. Kaj pa drugi? Verjetno bi prijav bilo več, če bi varstvo bilo zastoj. To je seveda neizvedljivo, ker je treba plačati kader, kriti režijske stroške ustanove itd. Čim več bi bilo zajetih otrok v varstvu manjša bi bila oskrbnina.

V Kidričevem je 84 družin, kjer sta zaposlena oče in mati. Vprašujemo se, ali so starši res brezskrbni pri svojem delu, ali so res neobčutiljivi za učne uspehe svojih otrok? Morda so tu skrite rezerve, ki jih danes toliko iščemo, morda je urejeno varstvo otrok tudi činitelj, ki bi pozitivno oplival na višjo produktivnost dela?

-A. G.-

Odgovarja upravnica počitniškega doma v Crikvenici

Prosim vas, da kot moje opravičilo in odgovor na članek, ki je izšel v septembru v vašem časniku, priobčite ta prispevek:

Sem vaš upravitelj od 30. aprila 1959. leta. Doživela sem veliko žalitev, ki jih nisem zaslužila, vendar tega nisem upoštevala, ampak sem vse to štela za posledico nerazumevanja poslovanja takega objekta, ki služi za počitek delavcev. Vsekakor drži, da ima delavec, ki je prišel na počitek, pravico izkoristiti vse, kar mu nudi skupnost. Poskusila sem, da bi se vsak delavec pri nas dobro počutil. Čistila sem stranišča do pete ure zjutraj, da bi bilo vse pripravljeno, ko bodo gostje vstali. To ni bila dolžnost upravni-ka. Nisem se pritoževala, ker sem vse to delala z voljo, da bi moje osebe videlo, da delam tudi jaz najhujša dela ravno tako kot osebe.

Res je, da sem imela v kuhinji nekvalificirano osebo, toda ne po svoji krivdi. Tovariš Fe- goš je bil upravnik upravnega odbora našega doma in je de- jal, da so naročili kuharico iz Maribora, ki bo prišla na delo v času sezone.

Vzela sem pomožno kuharico in čakala, pozneje pa so mi spo- ročili, da kuharice iz Maribora ne bo in sem tako morala upo- rabiti pomožno kuharico za glavno in sama kuhati kosilo, da bi bili moji gostje zadovoljni.

Tovarišici iz Impola, ki je odnesla likalnik in ga ni pravo- časno vrnila, sem rekla, da bo drugič, ko ne bo takoj vrnila likalnika, morala zlikati toliko, kolikor so moja dekleta zamu- dila, ker jim je za vsako uro določeno delo. Tovarišica je na- to odvrnila, da se danes ne mo- re kopati in da je srečna, če nam lahko pomaga. Tako je zli- kala več kot deset rjuh, čeprav tega od nje nisem zahtevala.

Glede mojih sorodnikov, ki so jedli v našem domu, poja- snilo, da so to tudi plačali. To- varišica je upravitelj centra za napredek gospodinjstva v Va- raždinu in nam je takrat prišla pomagat v kuhinjo, prinesla pa je jajca in piščance, ki sem jih uporabila za celoten kolektiv. Za to ni bilo treba nič plačati, za kosilo pa je dobila to, kar je ostalo za osebe. S pričami lah- ko to vedno dokažem.

Moja sorodnica, ki je delala v točilnici, naj bi spala. Tega ne vem, vem samo, da sem jo uporabila za čiščenje sadja, ko ni bilo nikogar v točilnici. Vze- la sem jo samo za dva meseca, čeprav sem imela pravico vzeti jo za pet mesecev. S tem sem prištedila tovarni, ker sem sa- ma delala.

Kar pa zadeva razne rekvizi- te, ki po mnenju pisca članka manjkajo, naj za njih poskrbi- ta sindikat in delavski svet, ker to ni moja dolžnost. Če vam ne ustrezam, mi dajte odpoved po zakonu o delovnih odnosih. Sprejela jo bom, vendar ne mo- rem dovoliti, da me nekdo blati po tisku, ker tega ne zaslužim.

Upravitelj Dragica Popržan

ODGOVOR NA DOPIS

Tov. Popržan Dragica se je to- rej poslužila svoje z zakonom o tisku zagotovljene pravice in na- pisala odgovor na moj članek v prejšnji številki ALUMINIJA. V odgovoru se opravičuje in izgo- varja na razne objektivne in sub- jektivne težave, s čimer pa pri- znava, da je bilo marsikaj v na- šem počitniškem domu narobe. Tega tovarišici Popržanovi ne zamerim, vsak pač brani sebe, če mu kaj očitamo, kot pač ve in zna.

Čakal sem sicer, da se bo še kdo drug oglasil na moj članek, pa žal tega nisem dočakal. (Ne vem, zakaj ste tovariši v našem kolektivu tako pasivni? Ali si res upate kritizirati samo za voga- li?), tako da bom tov. Popržanovi sam odgovoril na njen odgovor. Ne čutim se sicer prizadetega, vendar vidim, da je tov. uprav- nica nekaj stvari drugače pri- krojila, kot pa sem jih jaz napi- sal. Zato sem ji pripravljen to- krat odgovoriti.

Prvič tovarišice Popržanove nisem napadel, ampak sem jo sa- mo odkrito kritiziral za stvari, ki mi v domu niso bile všeč (po njeni krivdi), ali pa sem jih sli- šal od drugih. Torej, dobronam-erna kritika in ne napad — to pa je bistvena razlika!

Drugič tovarišica upravnica priznava, da je imela v kuhinji nekvalificirano osebo. Po čigavi krivdi me ne zanima (sicer pa v članku nisem kritiziral samo nje, ampak tudi naše poslovanje s počitniškim domom), čeprav sem mnenja, da ni bistveno, čigava je bila krivda, da so bile v ku- hinji nekvalificirane kuharice. Dejstvo, da so bili gostje prikraj- šani, ostane — pa naj bo krivda Petrova ali Pavlova. Mislim pa, da je v prvi vrsti stvar upravni-ka počitniškega doma, da si pri- skrbi kvalitetno osebo. Tako tudi upravnici ne bi bilo treba delati opravič, katera je oprav- ljala, kot navaja v svojem odgo- voru. Pravkar povedano pa kaže tudi njeno nesposobnost za de- lovno mesto, ki ga zaseda. Saj sicer ne bi niti zaposlila svoje sorodnice, o kateri tako naivno vprašuje: »Moja navodna roda- ka da je spavala u šanku?«, mi pa smo vendar vsi videli, da je bilo dekle lemo, neustrežljivo in neprimerno celo za strganje krompirja, kaj šele za postrežbo gostov, za kar se zahteva kvali- ficirana gostinska moč. Pri tem pa tovarišica Popržanova celo tr- di, da je s to svojo sorodnico to- varni marsikaj prihranila. Sogla- šam z njo, res je prihranila pod- jetju, in sicer regres za tiste čla- ne kolektiva, ki drugo leto za- radi nesolidne postrežbe in nelju- beznivega nastopa do nekaterih gostov iz protesta me bodo odšli več v Crikvenico.

Kako je bilo z likalnikom in likanjem, se ne bom prepiral. Ne več, če je tovarišica iz Impola res prostovoljno likala rjuhe, ker je tega nisem vprašal. Vem le, da jo je »tetka« zaradi tega, ker ni vrnila likalnika, nadrla kot smrklo, »sa svjedocima mogu to uvijek dokazati«.

Mogoče je tov. upravitelj cen- tra za unapređenje domačinstva iz Varažдина res prinesla jajca in piščance zastonj (tega me bom šel raziskovat), vendar menim, da smo vsi, ki smo bili v Crik- venici, svojo hrano pošteno pla- čali in nam ni bilo treba ničesar podarjati, torej tudi ne očitati. To, da so »tetkini« sorodniki po- šteno plačali, kar so pojedli, tu- di ni moja stvar, saj tov. Popr- žanovi — če sem pravilno razu- mel svoj članek — niti nisem očitil, da so njeni sorodniki kaj odjedli članom našega kolektiva. Dejstvo pa je, da bi tov. Popr- žanova tisto delo in pozornost, ki jo je posvetila sorodnikom, lahko posvetila članom našega kolek- tiva, saj jo končno mi tudi pla- čujemo.

Za rekvizite, o katerih sem go- voril, nisem tov. Popržanovi ni- česar očitil in tudi nisem mislil, da naj bi jih kupovala ona, kar bo prav lahko spoznala, če še en- krat pozorno prebere moj članek.

Zapišem pa danes to, česar ni- sem zapisal zadnjič: tovarišici Popržanovi svetujem, da naj bo, če bo še ostala upravnica našega doma, v prihodnje z vsemi člani našega kolektiva enako prijazna, ne glede na to, ali nekdo zaseda



Trgatev



Haloze

Foto Stojan Kerbler

(Nadaljevanje s 5. strani)

bine 365 m, kopalnice s slačilni- cami in druge pomožne obrate. Vodja reševalne službe nam je razlagal način reševanja, o lju- deh-prostovoljnih, ki se vadijo za to delo v prostem času, in razkazoval njihovo opremo. Tu smo videli najmodernejšo dihal- ne in izolirne aparate, priprav- ljene za reševalne akcije pod zemljo. Tu je bila na vpogled shema, v kaki množini in globini je premog. V velenjskem bazenu je samo ena plast premoga, in to od 70 do 140 m debela. Po nji- hovih izračunih bo premoga ob sedanjih proizvodnji dovolj za okrog 150 let.

Po ogledu rudniških naprav smo si ogledali še gasilski dom in opremo v njem. Imajo lepo urejene klubske prostore in orodjarno, v njej pa dovolj orodja, ki ga potrebujejo pri gašenju raznih požarov. Po končanem ogledu smo se zbrali v klubski sobi in s predstavniki društva izmenjali mnenja o organizaciji požarno-varnostne službe, o članstvu, o disciplini in o strokovnem delu v društvu. Po končanem razgovoru smo se odpeljali po lepem mestu k je- zeru, kjer smo imeli v restavrac- ciji skupno kosilo. Nato smo si ogledali še okolico.

Popoldne smo se odpeljali v Topolščico, kjer se v zdravilišču že več let zdravi naš član Peter Čulibrk. Ko smo ga poklicali iz bolniške sobe in ko je zagledal toliko poznanih obrazov, je bil vesel, kot takrat, ko je bil med

nami v Kidričevem. Ni pričako- val, da ga bodo člani društva, katerega član je, tako nenadoma razveselili s svojim obiskom. Sli smo v zdraviliški kotic, kjer smo se z njim pogovarjali o njegovi bolezn, o delu v kolek- tivu in v našem društvu.

Ko se je že zmračilo, smo se od Petra poslovili, mu zaželeli skorajšnje okrevanje in vrnitev med člane kolektiva, on pa nam je žalostno odzdravljaj in mah- al z roko.

Za naš tovarniški praznik bomo gasilci organizirali med- društveno tekmovanje, in sicer med društvi IGD »IMPOL« Slo- venska Bistrica, IGD Tovarne dušika Ruše in našim društvom pod pokroviteljstvom tovarniške- ga odbora sindikata naše tovar- ne. Tekmovanje bo v soboto, 20. novembra, predpoldne in bo v teh disciplinah: mokri trodelni na- pad, samoreševanje po vrvi, ve- zanje vozlov, polaganje cevovo- da, streljanje z zračno puško in štafetni tek 4×100 metrov. De- setina, ki bo zmagala, bo prejela od TOS pokal v trajno last.

Popoldne istega dne bodo tek- movalne desetine izvršile manevrsko vajo v naselju Kidri- čevo. Tem desetnam bo poma- gala pri vaji ekipa IGD rudnika lignita Velenje.

Prebivalstvo naselja, posebno mladino, prosimo, da si vajo ogleda, saj bo ta propagand- nega značaja, kjer bodo gasilci prikazali pridobljeno znanje.

M. M.

Filip Dolinar

OSNUTEK

PRAVILNIKA O DELOVNIH RAZMERJIH TOVARNE GLINICE IN ALUMINIJA „BORIS KIDRIČ“ KIDRIČEVO

I. UVODNE DOLOČBE

1. člen

S tem pravilnikom se določajo pogoji in način pridobivanja ter uveljavljanja dolžnosti in pravic, ki izvirajo iz združenega dela v podjetju, v skladu s statutom podjetja ter z zakonitimi predpisi.

2. člen

Strokovno izobraževanje, higiensko-tehnično varstvo pri delu ter način in pogoji za delitev osebnih dohodkov delavcev so urejeni s posebnimi splošnimi akti podjetja in niso predmet tega pravilnika.

3. člen

Za osebe, ki stopajo s podjetjem v civilnopravna razmerja po 133. členu Temeljnega zakona o delovnih razmerjih, se določila tega pravilnika ne uporabljajo, kolikor to ni izrecno navedeno.

4. člen

Pri odločanju o pravicah in dolžnostih delavcev so se vse osebe pri uporabi tega pravilnika dolžne ravnati po določilih ter po Temeljnem zakonu o delovnih razmerjih, statutu podjetja in ostalih splošnih aktih podjetja, ki urejajo pravice in dolžnosti delavcev in združenega dela v podjetju.

II. STOPANJE DELAVCEV NA DELO V PODJETJU

5. člen

Vstop delavca na delo je osnovan na delavčevi prostovoljni odločitvi, da vstopi na delo pod pogoji razpisa oziroma oglasa, ki ga podjetje objavi za posamezno razpisano oziroma oglašeno delovno mesto. Delavčeva odločitev mora biti sporočena v roku in na način, določen v razpisu oziroma oglasu.

6. člen

Na osnovi priglasa vodij delovnih enot o potrebi zasedbe prostih delovnih mest, ki po statutu niso vodilna, kadrovsko-socialna služba podjetja izdela predlog razpisa in ga predloži v odobritev komisiji delovne enote za razpis in sprejem delavcev na delo. Potrebo po zasedbi prostih vodilnih delovnih mest priglasa direktor podjetja prek kadrovsko-socialne službe upravnemu odboru podjetja oziroma natečajni komisiji sveta proizvajalcev delovne enote. Kadar je izpraznjeno delovno mesto vodje delovne enote, odloča o razpisu natečajna komisija sveta proizvajalcev delovne enote, o razpisu izpraznjene delovnega mesta člana vodstva osrednjih služb pa odloča upravni odbor.

Delovno mesto direktorja se razpiše po določilih statuta podjetja.

Prosta delovna mesta, pri katerih se zahteva sposobnost kvalificiranega, visoko kvalificiranega, strokovnega, višjega strokovnega in visoko strokovnega delavca, se razpišejo v vseh primerih razen pri poklicih ožje specializacije, potrebne v delovnih enotah glinice in aluminija.

Prosta delovna mesta, ki zahtevajo poklic ožje specializacije v delovnih enotah glinice in aluminija, ter prosta delovna mesta, ki zahtevajo sposobnost nekvalificiranega, polkvalificiranega, priučenega in nižjega strokovnega delavca, se oglašajo.

Kadrovsko-socialna služba je dolžna zgoraj omenjenim organom za razpis in sprejem delavcev na delo pripraviti vso potrebno dokumentacijo in izvesti postopek razpisa oziroma oglasa.

7. člen

Razpis je javen in mora biti razglašen po javnih informativnih sredstvih. Razpis mora vsebovati navedbo delovnega mesta in pogoje za sprejem na delo ozirom na osebne in strokovne sposobnosti kandidata, njegovo prakso v stroki in rok za prijavo kandidatov na razpis, ki ne sme biti krajši od 15 dni po objavi razpisa.

Oglas se objavi na razglasnih deskah v okviru podjetja, lahko pa tudi v tovarniškem glasilu ALUMINIJ in v dnevnem časopisju. Oglas vsebuje navedbo prostega delovnega mesta, pogoje glede na osebno sposobnost ter strokovnost kandidata in rok vložitve prijave. Razpis oziroma oglas mora vsebovati tudi navedbo, če se na razpisnem oziroma oglašenem delovnem mestu zahteva poskusno delo.

Prijave kandidatov na razpis in oglas se oddajo kadrovsko-socialni službi podjetja.

8. člen

Če razpis oziroma oglas ne uspe in če prijavljeni kandidati ne izpolnjujejo pogojev, lahko organ za razpis in sprejem na delo predlaga vodji delovne enote oziroma direktorju, da na delovno mesto premesti delavca, ki je že v delovnem razmerju. Premestitev se lahko izvrši samo s privolitvijo delavca.

9. člen

Na razpis oziroma oglas za vstop na delo se lahko prijavi vsaka oseba, ki poleg posebnih pogojev, zahtevanih za posamezno delovno mesto, izpolnjuje še sledeča pogoja:

- da je dopolnila 18 let in
- da je zdrava.

Izjemoma lahko vstopi na delo tudi oseba, stara nad 15 let, in to na delovna mesta v administraciji ali na delo, primerno mladini.

Delavci, ki vstopajo na delo v organizacijskih enotah elektrolize, livarne, anodne mase, elektro vzdrževanja, strojnega vzdrževanja, vzdrževanja avtomatike, v vseh organizacijskih enotah strojne energetike, v laboratorijih, v gradbenem vzdrževanju in delovni enoti promet, morajo zaradi posebnih pogojev dela biti stari najmanj 18 let.

Na delo v podjetju lahko vstopi vsak delavec, ki je glede na izvid zdravstvenega pregleda fizično in psihično zdrav ter sposoben za delo, za katero se prijavlja. Zdravstveni pregled in izvid opravi obratni zdravnik podjetja.

Stroške pregleda za osebe, ki nimajo pravice do brezplačnega zdravstvenega pregleda in ki želijo vstopiti na enako delo pod enakimi pogoji, kot je bilo njihovo prejšnje delo, plača podjetje. Prav tako plača podjetje stroške pregleda za delavce, ki so sprejeti na delo po razpisu oziroma oglasu pred potekom roka od zadnje zaposlitve, določenega s predpisi o zdravstvenem zavarovanju.

10. člen

Istočasno z razpisom oziroma oglasom mora kadrovsko-socialna služba podjetja prosto delovno mesto prijaviti organu za zaposlovanje delavcev.

Kandidati, ki jih prijavi omenjeni organ, se pri izbiri po razpisu oziroma oglasu enako obravnavajo kot ostali kandidati.

11. člen

Organ, ki je pristojen za odločanje o sprejemu na delo, ugotovi:

- ali delavec izpolnjuje splošne pogoje, ki jih določajo zakon in splošni akti podjetja;
- ali delavec izpolnjuje posebne pogoje prostega delovnega mesta, navedene v razpisu in splošnih aktih podjetja;
- preverja podatke o kandidatovem zdravju, o njegovih osebnih in strokovnih sposobnostih na osnovi zdravniških izvidov, spričeval in diplom.

Pri izbiri kandidatov organ za sprejem na delo upošteva poleg navedenih pogojev še socialno stanje v delavčevi družini, bližino njegovega bivališča delovnemu mestu, urejenost stanovanjskih razmer, njegovo starost, udeležbo v NOB in okoliščine, ki bi kandidatu prepečevalo opravljanje določenih poslov.

12. člen

O odločitvi organa za sprejem na delo mora kadrovsko-socialna služba obvestiti delavca najkasneje v 8 dneh s pozivom, kdaj mora delavec pričeti z delom in da se v

dotičnem roku zgłosi v pisarni kadrovsko-socialne službe podjetja. Kolikor delavec ne nastopi dela tistega dne, kot je bilo določeno v obvestilu, ter za to nima opravičenega razloga, se smatra, da ne želi stopiti na delo v podjetje.

13. člen

Organ, ki odloča o sprejemu na delo, sme preklicati svojo odločitev le, če se zaradi višje sile ukine delovno mesto, na katero je bil delavec že sprejet, in mu je bilo vročeno obvestilo o nastopu dela. Poleg zakonsko določenih primerov višje sile velja kot višja sila tudi redukcija električne energije.

14. člen

Vodilna delovna mesta morajo organi za razpis vsako četrto leto znova razpisati.

Delavec, ki dela na razpisnem delovnem mestu, ima pravico prijaviti se ponovno na to mesto in je lahko ob splošnih pogojih znova izbran. Če ni znova izbran, ima pravico, da ga pristojni organ razporedi na drugo delovno mesto, ustrezno njegovi sposobnosti.

Delavec, ki ne privoli na razporeditev na drugo delovno mesto, neha biti član delovne skupnosti po preteku časa, kolikor bi moral ostati na delu, če bi mu članstvo v delovni skupnosti prenehalo po njenem sklepu. Ta rok začne teči z dnem, ko prejme odločbo, da je razporejen na drugo delovno mesto.

15. člen

Vsi udeleženci razpisa in direktor podjetja oziroma vodje delovnih enot se obvestijo o izidu razpisa v roku 8 dni po odločitvi organa za sprejem na delo. Udeleženci, ki na razpis niso bili sprejeti, in direktor podjetja oziroma vodje delovnih enot imajo pravico v 8 dneh po sprejemu obvestila o izidu razpisa pregledati razpisni material in sklepu o izbiri kandidata ugovarjati, če po njihovem mnenju izbrani kandidat ne izpolnjuje pogojev razpisa ali če naj bi bil kršen z izvedbo razpisa določeni postopek, pri čemer bi ta kršitev bistveno vplivala na odločitev o izbiri kandidata.

Če o sprejemu na delo na razpis odloča svet proizvajalcev delovne enote ali upravni odbor, se ugovor preda delavskemu svetu, če pa odloča o sprejemu na delo komisija za razpis in sprejem na delo delovne enote, se ugovor vložijo na svet proizvajalcev delovne enote. Zoper odločitev delavskega sveta oziroma sveta proizvajalcev delovne enote kot pritožbenega organa ni možno podati ugovora.

16. člen

Če organ, ki odloča o ugovoru, ugotovi, da postopek pri razpisu ni bil opravljen po določenem postopku in da je to bistveno vplivalo na izbiro kandidata, izreče, da sta razpis in sklep o izbiri kandidata neveljavna. Če pa ugotovi, da je bil razpis opravljen po določenem postopku, pač pa da izbrani kandidat ne izpolnjuje predpisanih pogojev, izreče, da je neveljaven samo sklep o izbiri kandidata. Svojo odločbo mora izdati organ, ki odloča o ugovoru, v 30 dneh od dneva, ko izteče rok za ugovor.

Če organ, ki odloča o ugovoru, ugovoru ne ugodí, ima kandidat pravico vložiti v 30 dneh od vročitve dokončne odločbe oziroma od izteka roka, v katerem bi bil organ moral izdati odločbo, tožbo pri sodišču.

17. člen

Z dnem, ko nastopi delo v podjetju, postane delavec enakopraven član delovne skupnosti ter prevzame dolžnosti in dobi pravice po delu in iz dela.

18. člen

Delavec stopi na delo v podjetju praviloma za nedoločen čas. Izjemoma stopi delavec na delo v podjetje za določen čas in to za opravljanje del, ki nastopajo v večjem obsegu, kot je predvideno v tekočem letnem gospodarskem načrtu, ter v vseh primerih, ko je treba nadomestiti odsotnega delavca, kadar je njegova odsotnost daljša od 30 dni.

